TRIBUNALE DI TORINO

sezione esecuzioni immobiliari

sezione seconda civile
ai signori professionisti delegati alle operazioni di vendita 

nei procedimenti di esecuzione immobiliare 

e nei procedimenti di divisione

e, p.c., agli Ordini professionali interessati 

Il d.l. 59/16, convertito con modificazioni nella legge 119/16, ha modificato il comma 9 sexies dell’art. 16 bis d.l. 179/12 ponendo a carico del professionista delegato per le vendite immobiliari l’obbligo di depositare un rapporto riepilogativo iniziale, rapporti riepilogativi periodici con cadenza semestrale e un rapporto finale.
Allego gli schemi che chiediamo di adottare per la redazione dei rapporti e preciso che sono stati predisposti tenendo conto anche dei dati presumibilmente utili ai fini delle rilevazioni statistiche cui fa riferimento il comma 9 septies del citato art. 16 bis.
Il rapporto iniziale dovrà essere depositato entro 30 giorni dalla pubblicazione dell’avviso di vendita. Per le procedure in cui le operazioni di vendita erano già in corso alla data del 4 maggio 2016 (data dell’entrata in vigore del d.l. 59/16), il primo rapporto dovrà essere depositato entro il 30 novembre 2016.
Allego inoltre il modello dell’ordinanza di liberazione successiva all’aggiudicazione dell’immobile, adottato dai giudici della sezione per i provvedimenti successivi al 2 agosto e redatto in base all’art. 560 c.p.c., come modificato dalla l. 119/16. Invito i delegati ad allegare all’istanza di emissione dell’ordine di liberazione la bozza del provvedimento conforme al modello di cui sopra.
Ringrazio per la collaborazione e porgo cordiali saluti.

Torino, 4 ottobre 2016
Il presidente
Dr. Laura Caramello

