La Scuola Forense Obbligatoria
Il Decreto Ministeriale n. 17 del 9 febbraio 2018, attuativo dell’art. 43, comma 2, l. 31 dicembre 2012, n. 247, ha previsto che coloro che si sono iscritti alla pratica forense successivamente al 1° aprile 2020 siano soggetti ad uno specifico obbligo formativo, in aggiunta alla pratica forense, consistente nella frequenza di un corso della durata di 18 mesi, per un totale complessivo di almeno 160 ore, da svolgersi presso le Scuole Forense istituite dai vari Consigli dell’Ordine ovvero presso altri soggetti privati accreditati dagli stessi Consigli dell’Ordine.
Detto percorso formativo è finalizzato alla formazione culturale e giuridica dell’avvocato e costituisce condizione necessaria per l’accesso all’esame di stato per l’abilitazione all’esercizio della professione forense. Lo stesso è strutturato in tre semestri (con decorrenza, ciascun anno, nei mesi di aprile e maggio) nel corso dei quali è previsto l’approfondimento di specifiche tematiche giuridiche relative alle materie espressamente indicate dal citato d.m. n. 17/2018. Il buon esito del percorso formativo è subordinato (i) alla frequenza di almeno l’80 per cento delle lezioni erogate durante ciascun semestre, (ii) al superarmento di una prova a risposta multipla per ogni semestre e (iii) al superamento di una prova finale, sempre a risposta multipla, a chiusura dei tre semestri.
In attuazione del citato decreto ministeriale, a decorrere dal mese di maggio 2020 il Consiglio dell’Ordine di Torino amplia quindi la propria offerta formativa, istituendo, accanto alla Scuola Forense ordinaria, la nuova Scuola Forense Obbligatoria. Lo scopo principale della nuova esperienza formativa sarà quello di fornire un percorso lungo tutti i diciotto mesi della pratica che, da un lato, consenta al tirocinante di consolidare il proprio livello culturale e giuridico e, dall’altro, gli permetta di acquisire nozioni specifiche per il superamento dell’esame di abilitazione alla professione forense. 
Per tale ragione il Consiglio dell’Ordine ha ritenuto di prevedere che coloro che intendano iscriversi alla Scuola Forense Obbligatoria possano scegliere tra fra due distinte formule di frequenza, quali: 
(i) quella “base”, che è idonea a soddisfare l’obbligo formativo del praticante e consente all’allievo la frequenza delle sole lezioni frontali e la partecipazione alle prove simulate e alle prove conclusive di ogni semestre;
(ii) quella “estesa”, che consente, oltre alla frequenza delle lezioni obbligatorie, il completamento della propria preparazione mediante lo svolgimento di almeno un’esercitazione pratica a settimana (redazione di atti o pareri).
Coloro che intendono frequentare la Scuola Forense obbligatoria a decorrere dal mese di maggio 2020 (maturando, quindi, i requisiti per sostenere le prove scritte dell’esame di stato nel mese di dicembre 2021) possono iscriversi presso la segreteria del Consiglio dell’Ordine entro il 30 aprile 2020. Per coloro i quali vengano ammessi alla pratica entro il 10 maggio 2020 (ultima ammissione che consente la partecipazione all’esame del 2021) è possibile iscriversi entro il 15 maggio 2020, fermo restando che, per il superamento del semestre, dovranno frequentare l’80% delle lezioni complessivamente erogate nel semestre considerato.
Per l’iscrizione alla scuola forense occorre compilare il modulo scaricabile in formato word qui di seguito e, trasmetterlo, unitamente alla ricevuta del pagamento effettuato, alla Segreteria del Consiglio dell’ordine all’indirizzo commissioni@ordineavvocatitorino.it
Si segnala che, viste le misure prese per prevenire il contagio da Covid-19, fino al cessare dell’emergenza l’iscrizione alla pratica forense potrà avvenire solo in via telematica, mediante l’invio della documentazione completa all’indirizzo mail commissioni@ordineavvocatitorino.it e pagamento della relativa quota di iscrizione mediante bonifico bancario alle coordinate che sono indicate sul sito del Consiglio dell’Ordine.
Si ribadisce che, in ogni caso, sono soggetti all’obbligo di iscrizione alla Scuola Forense Obbligatoria solo coloro che si sono iscritti alla pratica dopo il 1° aprile 2020 (la data di iscrizione è quella in cui il CdO ha accolto con delibera la domanda e non quella in cui detta domanda è stata proposta); non sono, quindi, soggetti all’obbligo di iscrizione tutti coloro che erano già iscritti alla pratica alla data del 31 marzo 2020, a prescindere dal fatto che costoro sostengano l’esame a dicembre 2020, 2021 o negli anni a seguire.

Per i necessari approfondimenti Vi rimandiamo anche al Decreto del Ministro della Giustizia del 9 febbraio 2018, n. 17 recante il Regolamento recante la disciplina dei corsi di formazione per l'accesso alla professione di avvocato, ai sensi dell'articolo 43, comma 2, della legge 31 dicembre 2012, n. 247.

Per un maggiore approfondimento Vi rimandiamo al regolamento della Scuola Forense Obbligatoria scaricabile qui di seguito.

Il modulo di iscrizione alla Scuola è scaricabile cliccando sul seguente link

Per informazioni di segreteria scrivere a: commissioni@ordineavvocatitorino.it

[bookmark: _GoBack]Per qualunque ulteriore informazione è possibile contattare i tutor della Scuola ai seguenti indirizzi: 
	Avv. Daniele Bocchini 
dbocchini@vitalilegal.it;  
Avv. Elisabetta Montanari elisabetta.montanari@outlook.com;
Avv. Ludovico Bosso
ludovico.bosso@gmail.com; 
Avv. Alberto Parmentola 
alberto.parmentola@gmail.com

o i referenti:
- area civile, Avv. Enrico Maggiora 
e.maggiora@consulenza-impresa.it
- area Penale Avv. Davide Papuzzi 
davidepapuzzi@yahoo.it



