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CONSIGLIO DELL’ORDINE 
DEGLI AVVOCATI DI TORINO


Poichè la Commissione di designazione ministeriale, giusto il disposto dell'art. 9 del D.M. 17/18, nonostante ripetute sollecitazioni da parte della Presidente del Consiglio Nazionale Forense, non è stata ancora nominata, allo stato, ovvero all'esito della scadenza del primo semestre, non è possibile procedere alla prima verifica intermedia. 
Infatti, il richiamato art. 9 comma 1 del D.M. 17/18 prevede che sia la Commissione istituita presso il Ministero della Giustizia a creare ed aggiornare la banca dati delle domande relative alle materie oggetto delle verifiche di cui all'art. 8 del D.M. medesimo. Inoltre, a norma del comma 2 del richiamato disposto, è sempre la Commissione Ministeriale a dover elaborare le domande a risposta multipla da sottoporre in sede di verifica locale. Pertanto, in assenza di designazione della detta Commissione da parte del Ministero di Giustizia, non si ritiene possibile procedere con diversa modalità alla organizzazione della prima verifica intermedia. 
Sarà ovviamente cura del Consiglio Nazionale Forense mantenere stretta interlocuzione con il Ministero e fornire tempestiva informazione agli enti organizzatori dei corsi, anche proponendo, se necessario, una indicazione di natura transitoria che possa salvaguardare i praticanti che stanno frequentando i corsi obbligatori. 
Pertanto, pur non potendo considerare di natura precettiva la presente indicazione, si suggerisce di proseguire con il secondo semestre al fine di scongiurare il rischio di soluzione di discontinuità ovvero di interruzione della sequenza dei semestri. 
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